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ΔΙΚΤΥΟ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ ΑΚΟΜΜ-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΑΕ ΟΤΑ 

Διαδρομή 1  : Ανώγεια – Οροπέδιο Νίδας 

Η διαδρομή Ανώγεια – Οροπέδιο Νίδα για τους φυσιολάτρες μπορεί να γίνει και μέσω του μονοπατιού Ε4. Όλη η ορεινή 

ζώνη του Ψηλορείτη υπάγεται στο δίκτυο Natura 2000 και το Φυσικό Πάρκο Ψηλορείτη πρόσφατα ανακηρύχτηκε 

Παγκόσμιο Γεωπάρκο της UNESCO. Διασχίζοντας τη διαδρομής θα βρεθείτε σε ορεινές και δύσβατες περιοχές με 

σημαντική ιστορία, έντονο αρχαιολογικό ενδιαφέρον και σημαντικούς παραδοσιακούς οικισμούς, σπήλαια και 

φαράγγια. 
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Διαδρομή 2  : Λιβάδια – Μυγερό 

Η διαδρομή ξεκινάει από τα Λιβάδια, ένα από τα σημαντικότερα κτηνοτροφικά χωριά του Μυλοποτάμου και της Κρήτης 

γενικότερα, που βρίσκεται χτισμένο σε υψόμετρο 600μ. 
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Διαδρομή 3  : Αξός – Ζωνιανά – Δαμόθι 

Η διαδρομή έχει αφετηρία την Αξό, ένα από τα σημαντικότερα χωριά του ορεινού Μυλοποτάμου. Χτισμένη 
αμφιθεατρικά σε υψόμετρο 500μ. έχει θέα μια καταπράσινη κοιλάδα με ελαιώνες, αμπέλια, περιβόλια. Εδώ υπήρχε η 
αρχαία πόλη Όαξος, ερείπια της οποίας σώζονται μέχρι σήμερα. 
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Διαδρομή 4  : Αμάρι 

Η περιοχή του Αμαρίου απλώνεται νοτιανατολικά του Ρεθύμνου, σε μια καταπράσινη εύφορη κοιλάδα που περικλείεται 
από τα βουνά Κέντρος, Σάμιτος και βέβαια, τον Ψηλορείτη. Η περιοχή είναι ιδιαίτερης φυσικής ομορφιάς και είναι 
διάσπαρτη από μικρά γραφικά χωριά, με εξαιρετικού ενδιαφέροντος αρχιτεκτονικά και λαογραφικά στοιχεία. Το τρίτο 
στοιχείο που χαρακτηρίζει το Αμάρι είναι οι πολλές αξιόλογες αρχαιολογικές εγκαταστάσεις και η πληθώρα πανάρχαιων 
εκκλησιών. 
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Διαδρομή 5  : Φουρφουράς – Τουμπωτός Πρίνος 

Η διαδρομή που σκαρφαλώνει στον Ψηλορείτη, μέχρι το Καταφύγιο του Τουμπωτού Πρίνου ξεκινά από τον Φουρφουρά. 
Ο Φουρφουράς είναι ένα μεγάλο χωριό στο οποίο θα βρείτε αρκετές υποδομές. Χωρίζεται στην παλιά γειτονιά (όπου 
επιβιώνουν αρχιτεκτονικά στοιχεία από την ενετική εποχή) και τη νέα γειτονιά που είναι το σύγχρονο κομμάτι του 
χωριού. 
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Διαδρομή 6  : Ζαρός – Δάσος Ρούβα 

Ο Ζαρός είναι ένα από τα σημαντικότερα χωριά της νότιας ρίζας του Ψηλορείτη. Οι κάτοικοι του ασχολούνται κυρίως με 
τη γεωργία και την εκμετάλλευση του πλούσιου υδάτινου δυναμικού της περιοχής. Το όνομα Ζαρός είναι προελληνικό 
και ετυμολογείται από το Ζα (πολύ) + Ρους (ροή). Εξαιτίας της ύπαρξης των άφθονων νερών η περιοχή κατοικούνταν σε 
όλες τις ιστορικές περιόδους. 
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Διαδρομή 7  : Δάσος Ρούβα – Γέργερη 

Η διαδρομή ξεκινά από τη Γέργερη, ένα από τα μεγαλύτερα χωριά της περιοχής χτισμένο σε υψόμετρο 530 μ. Οι 
κάτοικοι του ασχολούνται κυρίως με τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Μάλιστα στη συνέχεια της διαδρομής, στην 
περιοχή του Ρούβα, θα συναντήσετε τα μιτάτα τους. 
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Διαδρομή 8  : Κρουσώνας – Ζώμινθος 

Ο Κρουσώνας είναι ένα μεγάλο χωριό, χτισμένο στους ανατολικούς πρόποδες του Ψηλορείτη σε υψόμετρο 460 
μέτρων. Οι κάτοικοι του ασχολούνται κυρίως με την γεωργία (ελιές, αμπέλια) και την κτηνοτροφία. Εδώ ιδρύθηκε ο 
πρώτος γυναικείος συνεταιρισμός του Ηρακλείου, που παραμένει ενεργός μέχρι και σήμερα και παράγει γλυκά και 
εδέσματα με παραδοσιακές συνταγές που βασίζονται στα προϊόντα της περιοχής (φρούτα, λάδι, σταφίδα, καρύδια, 
παξιμάδια, χυλοπίτες κ.ά.). Στο πάνω μέρος του χωριού βρίσκεται ο πολιούχος Άγιος Χαράλαμπος, μια δίκλιτη εκκλησία 
που χρονολογείται στα όψιμα χρόνια της Ενετοκρατίας. Αξίζει να περπατήσετε στις παλιές συνοικίες του χωριού που 
διατηρούν την παραδοσιακή τους φυσιογνωμία. 
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